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na úvod 
 

Milé skautky a milí skauti, 

Skautský týždeň za mier je pripomienkou, že jedným z hlavných dobier, o ktoré sú 

skauti povolaní usilovať sa, je mier a pokoj medzi ľuďmi, národmi, ale aj pokoj vo 

vlastnom vnútri.  

„Skaut je priateľom všetkých ľudí dobrej vôle a bratom každého skauta,“ hovorí  

B.P.-ho 4. bod skautského zákona. Jedinečný druh bratstva, ktoré vzniká medzi 

skautmi na celom svete nás predurčuje k úsiliu o priateľstvo medzi ľuďmi a národmi, 

ale tiež k starostlivosti o ochranu ľudskej dôstojnosti alebo, inak povedané, ľudských 

práv kdekoľvek vo svete. 

Pokoj a mier vo svete neustále naráža na mnohé prekážky. Z pohľadu človeka žijúceho 

v demokratickej a ekonomicky prosperujúcej Európe sa problémy  

ako chudoba, hlad, vojna či náboženské prenasledovanie môžu zdať vzdialené, 

ustupujúce alebo marginálne. Pravdou však je, že mnoho z týchto problémov  

vo svete vôbec nie je na ústupe. 

Jedna z mála vecí, ktoré pre mier vo svete môžeme urobiť hoc aj z domu, je snažiť sa 

byť pravdivo a zodpovedne informovaní o svetových problémoch, o ich príčinách a 

spôsoboch ako im predchádzať. To znamená, že by sme svoju informovanosť mali mať 

pod kontrolou, neobchádzať niektoré informácie len preto, že na nás nevyskakujú z 

každých novín, ale hľadať pravdu nezávisle na tom čo práve letí v mainstreamových 

médiách. 

  



Skautský týždeň za mier 2021 – Náboženská sloboda 

3 
 

téma v roku 2021 
 

Témou 8. ročníka Skautského týždňa za mier je náboženská sloboda. Prečo je taká 

dôležitá? 

Aby sme pochopili, prečo je náboženská sloboda najdôležitejšia z ľudských slobôd, 

poďme si spolu trochu „zafilozofovať.“ 

To, čo človeka oddeľuje od ostatných živočíšnych druhov je jeho duchovná „netelesná“ 

stránka. Vďaka nej dokážeme napríklad abstraktne myslieť alebo hľadať odpovede na 

otázky o pôvode a zmysle ľudskej existencie a ľudskej morálke.  

Kvôli tomu, že máme svoj „duchovný svet“, máme aj svedomie, ktoré nám hovorí, čo 

je správne. Každému človeku prirodzene prináleží právo konať podľa toho, čo vo vnútri 

považuje za morálne a správne. Taktiež aj právo slobodne odpovedať na otázku o 

pôvode a zmysle svojej existencie v súlade so svojím najhlbším vnútorným 

presvedčením. 

 Keďže sa tieto práva týkajú najhlbšieho vnútra človeka, nazýva sa niekedy sloboda 

vierovyznania aj ako „prvá sloboda.“ Významu slobody náboženského vyznania si 

boli vedomí aj zakladatelia Spojených štátov, pri písaní americkej ústavy v roku 1787, 

keď do prvého článku ukotvili práve slobodu náboženského vyznania. 

Hoci sa nám dnes môže zdať náboženské prenasledovanie vzdialené, stačí ak zalovíme 

v pamäti do posledných desiatok rokov, kedy sme aj na našom území zažili 

prenasledovanie cirkví komunistickým režimom. V súčasnosti sú vo 

svete  prenasledovaní milióny veriacich. Najčastejšie od vlád v totalitných štátoch, ale 

tiež extrémistickými a nacionalistickými skupinami. Až v tretine krajín sveta nejaká 

časť obyvateľstva nemôže slobodne vyznávať svoje náboženstvo. Či už sú to kresťania, 

moslimovia, budhisti a iní. 

Prehľad o stave náboženskej slobody vo svete si môžete prečítať napríklad TU. 

 

Otázky na diskusiu: 
• Všimli ste si vo svojom okolí alebo na sociálnych sieťach, že sa niekto 

vysmieval druhému za jeho vieru? 

• Cítil/a si sa niekedy nekomfortne kvôli svojmu vierovyznaniu? V akom 

prostredí to bolo? 

• Myslíte si, že súčasná kultúra chráni náboženskú slobodu? Dajte príklady 

pre/proti. 

• ... 

  

https://acnslovensko.sk/sprava/
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zamyslenie o náboženskej slobode od brata 
Inkyho 
 

Začnem malým príkladom: Keď sa chcete dostať von z miestnosti, máte dve možnosti, 

ako to urobiť. Prvá je porozhliadnuť sa, nájsť dvere, zamieriť k nim a vyjsť von. Druhá 

je rozhodnúť sa, že vy chcete, aby dvere boli práve tu pred vami a rozbehnúť sa oproti 

stene... Tomu prvému hovoríme racionalizmus a v zásade znamená: Najprv zistím, 

ako sa veci majú a potom sa podľa toho zariadim. Tomu druhému hovoríme 

voluntarizmus alebo aj nominalizmus a v zásade znamená presný opak toho prvého: 

Ja som sa rozhodol, že veci sa majú mať tak a tak – a realita sa tomu jednoducho musí 

prispôsobiť.  

Poviete si, kto by už len bol tak hlúpy, aby zastával ten druhý spôsob? Potom si ale 

uvedomíte, že všetky diktatúry sú viac alebo menej založené práve na tom. Notorické 

známe príklady komunistov a nacistov: Prví verili vo večný nemenný Vesmír a v mene 

svojej ideológie sa vysmievali z objavu Veľkého tresku a rozpínania Vesmíru ako z 

„imperialistickej snahy prepašovať Boha do prírodovedy“. Druhí zase verili na večný 

ľad bojujúci s večným ohňom a na to, že naša Zem nie je guľa vo Vesmírnom priestore, 

ale dutina v nekonečnej skale – dokonca sa snažili na základe toho pomocou radarov 

na Rujáne odrazom od „kamennej oblohy“ zistiť rozloženie britskej flotily na jej 

základni v Scapa Flow... Oba režimy sa snažili vnútiť svoje predstavy aj ľudskej 

spoločnosti a v duchu hesla „My to dokážeme, aj keby ste pri tom všetci zahynuli!“ 

spôsobili ľudstvu najväčšie ľuďmi spôsobené katastrofy v dejinách...  

Čo to má spoločné s náboženskou slobodou? Všetko! Duchovný život človeka sa 

podobá materiálnemu, pozemskému životu človeka. Existuje hmotná realita 

viditeľného sveta, existuje zmyslom neprístupná ale zato poznateľná Realita 

duchovného (alebo, ak chcete, nad-viditeľného) sveta, v ktorom tá naša bežná 

viditeľná realita existuje. V jednej i druhej oblasti by mal človek mať možnosť najprv 

voľne a slobodne svojim rozumom skúmať túto realitu, hmotnú či duchovnú – a potom, 

na základe rozumu, si vybrať tie nástroje, ktoré mu umožnia s touto realitou čo 

najlepšie narábať resp. ju žiť a prijímať. V oblasti hmotnej reality sú to prírodné vedy, 

ktoré sa tomuto skúmaniu venujú – a technika v podobe auta, mixéru, hodiniek, či 

počítača, ktoré si vyberáme tak, aby nám čo najlepšie slúžili. V oblasti ľudskej 

spoločnosti je to sociológia a antropológia a psychológia ale aj ekonomika a iná 

humanitné vedy – a následne spoločenské usporiadanie či ekonomický model, ktorý si 

tiež slobodne vyberáme podľa toho, čo sa nám javí fungovať najlepšie a prináša 

najlepšie výsledky. V oblasti Duchovnej Reality tu tiež existuje veda, ktorá sa ňou 

zaoberá – všetky rozvetvené obory teológie a jej hraničných vied – a na ňu potom, 

ako nástroj, nadväzuje náboženstvo ako súbor nástrojov, ktoré by človekovi mali 

umožniť žiť túto Realitu, žiť s Bohom. Aj tu musí byť skutočná sloboda – sloboda 

bádania ale aj sloboda náboženstva, čiže sloboda zvoliť si na základe výsledkov, 

ovocia, racionálnej úvahy to náboženstvo, o ktorom sme dospeli k záveru, že naozaj 

funguje a je pre nás to vhodné.  

Podobne ako v oblasti prírody či spoločnosti sa môžeme aj dnes stretnúť s 

voluntarizmom, so snahou vytvoriť si najprv nejaký ideologický obraz reality a potom 

sa doň snažiť násilne vtesnať ľudí i spoločnosť a prenasledovať všetkých a všetko, čo 

tomuto nezodpovedá; aj v oblasti Duchovnej Reality existujú prúdy, ktoré sa snažia 

najprv definovať nejakú „jedinú pravú vieru“ a potom za použitia často aj krvavých 
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prostriedkov donútiť všetkých akceptovať tento ich názor a vyhladiť všetkých, ktorí sa 

pred ním poslušne nesklonia. A, ako ste už isto aj sami uhádli, tieto viery – jedno, či 

sa prezentujú ako teistické alebo ateistické, ako náboženstvá alebo ideológie – sú v 

podstate rovnaké a zvyčajne sa snažia ovládať všetko a podriadiť sebe všetko a urobiť 

seba jedinou autoritou v oblasti tak vedy a ľudskej spoločnosti, ako aj názorov, vier a 

aj náboženstiev. Stačí si znova spomenúť na marxizmus či ideológiu národného 

socializmu, ktoré zďaleka nie sú mŕtve a my musíme aj dnes znovu a znovu, priamo v 

srdci európskej civilizácie, čeliť totalitným snahám jedného i druhého.  

Skautské hnutie si uvedomuje túto skutočnosť. Vychováva mladých ľudí jednak k 

racionalizmu – k tomu, aby sami skúmali ako viditeľnú materiálnu, tak neviditeľnú 

duchovnú realitu a aby si potom na základe toho volili primerané a fungujúce nástroje 

k jej uchopeniu, žitiu a vyjadreniu či už ako jednotlivci, či už ako na úrovni spoločnosti, 

alebo ako bytosti vnútorne duchovné a rozvíjajúce sa do zrelosti aj v oblasti ducha s 

pomocou náboženského nástroja, ktorý si po zrelej úvahe slobodne zvolili; a takisto aj 

k tolerancii, ktorá spočíva v tom, že navzájom rešpektujeme zistenia a objavy druhých 

(a vzájomne sa nimi obohacujeme) ako aj voľbu nástrojov, vrátane náboženských, 

ktoré si zvolili.  

Uvedomuje si, že všetky tieto oblasti a rozmery sú prepojené a je nemožné byť v 

jednej oblasti slobodný racionalista a v druhej diktátorský voluntarista. Potláčanie 

vedeckej pravdy akoukoľvek ideológiou sa takmer isto prejaví aj v potláčaní osobnej 

slobody spoločnosti a náboženskej slobody – a naopak, potláčanie náboženskej 

slobody bude takmer isto viesť k rovnakej neslobode a autoritárstvu aj v ostatných 

oblastiach, kde veda bude nahradená mýtmi a ideológiami a spoločenská sloboda bude 

v ich mene citeľne okliešťovaná (či „regulovaná“, ako sa tomu dnes „pekne“ hovorí) – 

nakoniec, môžeme aj dnes vidieť a to v priamom prenose.  

Západná civilizácia dosiahla v dejinách veľké úspechy, na ktoré môžeme byť právom 

hrdí. Nezabudnime, že to bolo dosiahnuté aj preto, že v samom jej základe onoho 

dedičstva Jeruzalema, Atén a Ríma, spočíva viera v rozum, v možnosť poznania 

pravdy, že je to civilizácia v samej svojej podstate racionalistická. Bola by škoda, keby 

sme ju nechali upadnúť kvôli akejkoľvek a akokoľvek na prvý pohľad ľúbivej ideológii, 

ktorá sa snaží namiesto poznania pravdy pravdu a realitu sama definovať a silou ju 

vnucovať ostatným. Boj za náboženskú slobodu – a teda slobodu poznávať a následne 

žiť podľa svojho poznania – sa tak zďaleka netýka iba náboženstva a je to zápas o 

zachovanie samej civilizácie, ktorú sme od našich predkov zdedili. 

br. Inky 
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aktivity 
 

ešte pred aktivitami - čo by mal radca vedieť: 
- Cieľom aktivít by malo byť spoznávanie a porozumenie náboženstvám a problémom, 

s ktorými sa stretávajú; teda nie súhlas s konkrétnym náboženstvom (pokiaľ sa 

družina sama neidentifikuje ako nábožensky profilovaná – v tom prípade môže ísť 

hlbšie do tém svojho vierovyznania). 

- Ak sa pri niektorej z aktivít náhodou otvorí téma osobného vierovyznania, je 

potrebné, aby radca zabezpečil, že každý bude prijatý bez posudzovania a hodnotenia. 

- V žiadnom prípade nenútiť členov družiny hovoriť o svojej viere. Je to osobný rozmer 

a musíme rešpektovať nastavenie jednotlivca, či sa na to teraz cíti. 

- Pre radcu je pri hovorení o náboženstve v tomto ohľade zásadná veľká miera 

sebareflexie, neustála práca so svojimi postojmi, premýšľanie o svojej motivácii a 

odpovedanie si na otázky, ktoré v družine klásť. Medzi takéto otázky môže patriť: 

o Prečo sa chcem témou náboženstva (s družinou) zaoberať? 

o Akú rolu hrá náboženstvo/viera v mojom živote? 

o Aký je môj postoj k ľuďom rozličných vierovyznaní a k ľuďom bez vyznania? 

o Ako sa tento postoj tvoril? Ako sa prejavuje v mojom živote? 

o Aké sú moje stereotypy vo vzťahu k rozličným náboženstvám a veriacim?  

Ako s nimi pracujem? 

o Ako sa staviam k noseniu náboženských symbolov napr. v škole, v družine  

a pod.? 

(z českej metodickej príručky o náboženskej gramotnosti: "Žijeme spolu. Mluvíme 

spolu?", ktorú vydala Česká charita v r. 2017) 
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pre vĺčatá a včielky 
 

Dumka na úvod 
- aké náboženstvá decká poznajú a čo o nich vedia 

- pri dumke je veľmi dôležité pristupovať veľmi citlivo k osobnej viere. Ak niekto 

nechce hovoriť o svojej viere, treba to rešpektovať. Ak niekto sa rozhodne hovoriť,  

je potrebné, aby bol prijatý a je veľmi dôležité vyhnúť sa hodnoteniu jeho postoja. 

 

Medzináboženské podávanie rúk 
Cieľ: spoznanie pár ďalších náboženstiev 

Každý člen družiny si musí podať ruku so štyrmi ďalšími členmi družiny a to tak, že 

nikto si nesmie podať ruku s jedným členom družiny 2x. Pritom sa ruka zdraví 

spôsobom, ktorý určí vedúci hry. Ak si niekto pomýli pozdrav, dáva zálohu. 

Príklad pozdravov: Židia – „Šalom!“ („Pokoj vám!“), moslimovia – „Salam alejkum“ 

(„Mier s vami!“), kresťania –„Pozdrav Pán Boh!“, hinduisti – „Namasté!“ („Klaniam sa 

ti!“), a pod. 

- pri kresťanských družinách môže byť upgrade: rozlíšiť gréckokatolícke a 

rímskokatolícke, pravoslávne, a pod.),  

(inšpirované publikáciou „Včielka 1“, 

 SLSK: Edícia dievčenskej kmeňovej rady. Bratislava: 1992. s. 95) 

 

Citáty 
Cieľ: poznať aspoň jednu myšlienku z jednotlivých náboženstiev. 

Materiál: papieriky s citátmi z rôznych náboženstiev (1. etapa), na veľkom papieri 

všetky citáty pod sebou (2. etapa), fixka 

Popis: 

1. etapa (dá sa robiť individuálne, ale lepšie v družstvách): na rozstrihaných 

papierikoch sú v priestore (napr. na lúke) krátke myšlienky z jednotlivých 

náboženstiev. Decká majú za úlohu nájsť všetky papieriky, ale nesmú ich zbierať! 

Citát sa majú naučiť naspamäť (perá, mobily... sú zakázané), pribehnúť k radcovi a 

správne ho povedať (je dobré, ak radca nie je sám, ale niekto mu pomáha). Radca si 

značí správne odpovede. 

2. etapa (keď aspoň jedna skupina si správne povedala všetky citáty): radca vyberie 

veľký papier, kde sú napísané všetky citáty a povie družine, že každý citát patrí k 

nejakému náboženstvu (zoznam náboženstiev by mal povedať a aspoň nejak 

geograficky ich zaradiť). Úlohou družiny (už spoločne, nie v družstvách), je uhádnuť, 

ku ktorému náboženstvu daný citát patrí. 
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Hra na osla - sila dobrého slova 
Cieľ: pochopiť, že ak chceme v komunikácii niečo pekné dosiahnuť, je lepšie použiť 

pekné slovo ako nátlak. V kontexte TzM: ak chceme pochopiť vierovyznanie druhého, 

tak to nepôjde cez nátlak (prenasledovanie, utláčanie), ale cez dialóg. 

Priebeh:  

Každá skupina dostane "osla", to znamená jedna osoba sa prihlási ako "osol". 

Skupina sa má postarať o to, aby "osol" prekročil cieľovú líniu (čiara kriedou na 

podlahe). Na to dostanú skupiny aj obušok zo stočeného novinového papiera. Nie je 

dovolené "osla" nosiť. 

"Osly" každej skupiny sú vopred tak, aby to skupiny nepočuli, pripravovaní, že sa 

nemajú dať pohnúť údermi obuška alebo sácaním, ale len dobrým slovom, 

hladkaním, prihováraním atď. 

Víťazom je tá skupina, ktorej "osol" ako prvý prekročí cieľovú líniu. 

Záver: reflexia o hre – podľa toho, čo je písané v cieli. 

(inšpirované aktivitou s. Dadky) 

 

pre skautky a skautov 
 

Diskusia - Pokoj v náboženstvách 
cieľovka: skauti 

- Na úvod: video o slove „šalom“, biblický pohľad na slovo „pokoj“ 

- Diskusia o tom, ako náboženstvo môže prispieť pre pokoj vo svete 

Predsudky 
V spoločnosti existuje mnoho predsudkov a to nielen voči iným náboženstvám. 

Niektoré z predsudkov vznikli na základe priamej, či nepriamej skúsenosti, ale 

častejšie stretneme tie, ktoré sú bez hlbšieho opodstatnenia. Nie všetky si 

uvedomujeme, ale je dôležité ich odhaľovať. Jedným zo spôsobov je jednoduchá hra 

z Francúzska: 

Rozdajte členom družiny papiere. Každý si papier rozdelí napr. na 3 stĺpčeky a 

vyberte 3 náboženstvá, o ktorých si myslíte, že je potrebné sa zhovárať. Napr. pre 

Francúzov to bolo kresťanstvo, islam a judaizmus. U nás by bol možno zaujímavý 

pohľad na kresťanské denominácie, ale prečo nie aj na niečo iné. 

Každý stĺpček predstavuje jedno náboženstvo. Úlohou členov družiny je napísať do 

každého stĺpčeka to, čo si o danom náboženstve myslí, alebo skrátka to, čo mu pri 

danom náboženstve príde na um. Túto aktivitu je dobré robiť anonymne, aby každý 

skutočne vyjadril to, čo si myslí. 

Keď členovia družiny dopíšu, papiere zozbierame. Informácie spracujte až doma. 

Veľmi vám pomôžu získať obraz o tom, nakoľko váš oddiel verí predsudkom. 

Je dobré sa o výsledkoch na ďalšom stretnutí porozprávať a vyjasniť si, čo je pravda, 

a čo nie. 

(z článku z Média - jeseň 2015) 

  

https://youtu.be/LHL9dZyjZ8c
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pre rangerky a rangerov, roverky a roverov 
 

“Mierové zasadnutie” alebo “Chlebom a vodou proti kameňom” 
cieľovka: skauti, rangeri, roveri 

 
Radcovi, resp. moderátorovi odporúčame prečítať si článok o Medzináboženskom 

dialógu z jesenného čísla Média v r. 2015 

Radca nájde rozdelí svojich členov na 2 skupinky. Jednej dá vyhľadať pozitívne, 
podporné argumenty/tvrdenia pre jedno náboženstvo a druhej dá vyhľadať proti, 
vyvracajúce argumenty pre to isté náboženstvo. Poskytne svojim členom patričný 

čas na prípravu. 
Následne zvolá mierovú radu/zasadnutie. Obe strany začnú postupne, jednotlivo 
hovoriť svoje argumenty pre i proti a spoločne skrz moderátora (radcu) bude viesť 

celé zasadnutie k spoločnému konsenzu/kompromisu. 

Je vysoko odporúčaná dôsledná, zodpovedná príprava zo strany moderátora. Pod 
tým sa rozumie, že moderátor si dopredu vyhľadá z relevantných zdrojov informácie, 

ktoré podporujú a aj tie, ktoré vyvracajú dané vybrané náboženstvo.  
Odporúča sa tiež, ešte pred samotným zasadnutím, povedať čosi o vybranom 
náboženstve.  

Na záver celého zasadnutia bude potrebná záverečná reč moderátora, kde povzbudí 
svojich členov, aby sa nebáli hovoriť v pravde o svojom vierovyznaní. 

 

Cieľom tejto aktivity je podnietiť členov, aby sa nebáli obraňovať svoje 
vierovyznanie. Vedieť si obhájiť svoje tvrdenia, ktoré budú vyjadrovať, prečo je 
jeho/dané náboženstvo, vierovyznanie správne, dobré, plnohodnotne rozvíjajúce 

mladého človeka po všetkých oblastiach rozvoja. 

 

OSN 
cieľovka: rangeri, roveri 

Na začiatku aktivity si s družinou prečítajte články o náboženskom prenasledovaní vo 

svete a zistite čo najviac informácií o situácií v krajinách sveta (napr. 

https://acnslovensko.sk/sprava/) 

Členovia družiny budú predstavovať “valné zhromaždenie Organizácie spojených 

národov”. Úlohou každého “poslanca” bude navrhnúť taký zákon alebo opatrenie, 

ktorý by prakticky pomohol čo najviac prenasledovaným veriacim v nejakej krajine a 

je v kompetencií medzinárodného spoločenstva.  

Následne prebehne prezentácia všetkých návrhov, po ktorej nasleduje prvé 

hlasovanie. Zákon, ktorý dostane najviac hlasov sa dostane do druhého čítania, v 

ktorom môžu všetci poslanci predkladať návrhy na zmenu a zlepšenia.  

Podarí sa Vám vymyslieť a schváliť realizovateľný a vymáhateľný zákon? 

P.S.: Majte na pamäti, že takýto zákon nie je možné žiadnemu štátu nedobrovoľne 

nanútiť, ale má možnosť ho len (de)motivovať k určitému správaniu. 

  

https://docs.google.com/document/d/1gSMYfInmQdCLOBiysjQKSjOyt78xJQY6/edit?usp=sharing&ouid=107536675113411182672&rtpof=true&sd=true
https://docs.google.com/document/d/1gSMYfInmQdCLOBiysjQKSjOyt78xJQY6/edit?usp=sharing&ouid=107536675113411182672&rtpof=true&sd=true
https://acnslovensko.sk/sprava/
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znalec náboženstiev 
 

Povzbudzujeme k splneniu si odborky, alebo aspoň niektorých jej bodov. 

 

Napr.: 

- Zistil som si informácie o aspoň 5 svetových náboženstvách: o ich vzniku, 

posvätných knihách, sviatkoch, pútnických miestach. Porovnal som spôsob 

slávenia sviatkov v jednotlivých náboženstvách, zistím, aké jedlo pri nich 

jedia, príp. kedy sa postia. 

 

 

  

https://www.skauting.sk/skauti/program/odborky/skautske-a-rangerske-odborky/znalec-nabozenstiev/
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filmy a dokumenty 
 

China’s Vanishing Muslims: Undercover In The Most Dystopian Place In The 

World 

Krátky dokument odhaľuje praktiky Komunistickej strany v Čínskej ľudovej republike 

proti moslimskému etniku Uighurov. Tisíce uighurov je podľa zistení novinárov 

uväznených v pracovných a nápravných táboroch, ženám sú nútené sterilizácie a 

potraty a domácnosti kontrolujú nasadení vládni agenti. To všetko preto, lebo 

etnická odlišnosť a viera “ohrozujú” jednotu komunistickej Číny. 

 

Freedom for Asia Bibi 

Asia Bibi je pakistanská kresťanka, ktorá kvôli verejnému prihláseniu sa ku svojej 

viere prežila niekoľko rokov vo väzení, a hrozil jej trest smrti. Vďaka 

medzinárodnému úsiliu sa ju podarilo z Pakistanu oslobodiť. Jej príbeh zachytáva 

tento krátky dokument. 

 

Služobníci (2020)  

Služobníci je slovenský film z prostredia Československa počas komunistického 

režimu. Hlavnými postavami sú dvaja seminaristi stojaci pred dilemou, či 

spolupracovať s vládou alebo si napriek prekážkam zachovať integritu, pri čom každý 

si vyberie inú cestu.  

 

O bohoch a ľuďoch (2010) 

Film inšpirovaný skutočným príbehom komunity cisterciánskych mníchov v Alžírsku, 

ktorí žili v harmónii s obyvateľom islamského vierovyznania. Až kým nemuseli čeliť 

teroristickej hrozbe a riešiť otázku či zostať, alebo odísť. 

  

https://youtu.be/v7AYyUqrMuQ
https://youtu.be/v7AYyUqrMuQ
https://youtu.be/20xDX15nGJY
https://youtu.be/20xDX15nGJY
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knihy a publikácie 
 

Pravdou proti moci - Silvester Krčméry 

Táto kniha je pozoruhodnou výpoveďou nespravodlivo odsúdeného disidenta počas 

komunistického režimu na Slovensku. Napriek týraniu a rokom vo väzení zostal 

Silvester Krčméry verný svojmu hlbokému presvedčeniu a odoprel falošnú výpoveď, 

ktorá by ho mohla oslobodiť. Jeho úderné slová “vy máte moc, ale my máme 

pravdu”, ktoré vyslovil pred zmanipulovaným súdom rezonujú dodnes. 

Okrem knihy existuje aj krátka ilustrovaná kniha Nenápadní hrdinovia, ktorá 

zachytáva celá reč, ktorú Silvo predniesol na súde. 

 

Liečiť zlo láskou - Anton Neuwirth 

Životné osudy, spomienky a vyznania lekára, politického väzňa, mysliteľa a 

diplomata Antona Neuwirtha. Jeho príbeh je inšpiratívny najmä pre jeho postoj 

odpustenia voči svojim väzniteľom a doslovnej snahy liečiť zlo láskou. 

 

Dotkni sa ma - Andrej Legutký a Martina Boratková 

https://www.skauting.sk/skauti/duchovno/publikacie/ 

Publikácia z dielne DR-SLSK je vhodná pre jej plnohodnotné aktivity na každý bod zo 

skautského desatora. Aktivita ku 4. bodu skautského zákona je inšpiráciou na 

družinovku. Hovorí o vzájomnom porozumení si aj v rámci náboženskej slobody. 

Každý z nás je jedinečne utvorený a i v rámci nášho vierovyznania by sme si mali 

prejavovať úctu. O to viac my skauti, keďže ideme príkladom pre naše bezprostredné 

okolie. 

  

http://www.november89.eu/aktuality/kampan-%e2%80%9eprinesme-silva-krcmeryho-maturantom%e2%80%9c/
https://www.skauting.sk/skauti/duchovno/publikacie/
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čo si ešte pozrieť 
 

Zodpovednosť pred Bohom mu nedovolila mlčať 

Aktuálny článok o politickom väzňovi V. Sterculovi 

 

ACN REPORT o náboženskej slobode 

Nezisková organizácia ACN je pravdepodobne najväčšou organizáciou, ktorá sa 

venuje ochrane náboženskej slobody vo svete. Každoročne vydáva podrobnú správu 

so štatistickými údajmi o stave náboženskej slobody vo všetkých krajinách sveta. 

 

Červená streda 

Červená streda je dňom, kedy sú významné verejné objekty po celom svete 

vysvietené na červeno, ako pripomienka ľudí prenasledovaných za vieru. Minulý rok 

boli takto 25. novembra vysvietené aj objekty na Slovensku, ako napríklad 

Bratislavský hrad, Katedrála sv. Emeráma v Nitre, Dóm sv. Alžbety v Košiciach, 

Bazilika na Mariánskej hore v Levoči a ďalšie.  

 

  

https://www.katolickenoviny.sk/tema/category/tema/article/zodpovednost-pred-bohom-mu-nedovolila-mlcat.xhtml
https://acnslovensko.sk/sprava/
https://acnslovensko.sk/cervena-streda/
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modlitba 
 

“Pane, odzbroj ich. A odzbroj i nás.” 

 

Modlitbu napísal brat Dominique Motte z dominikánskeho kláštora v Lille. Napísaná je 

v duchu mníchov z Tibhirine, zavraždených moslimami, ktorých príbeh ukazuje 

spomínaný film “O bohoch a ľuďoch”. 

 

Text modlitby: 

„Odzbroj ich! Vieme, že toto extrémne násilie je hrozivým každodenným chlebom v 

Iraku, Sýrii, Palestíne, Stredoafrickej republike, v Sudáne, Eritrei, Afganistane a teraz 

zasiahlo aj nás. 

Odzbroj ich, Pane, a daj, nech medzi nimi povstanú proroci, ktorí vykričia svoje 

rozhorčenie a hanbu nad tým, ako znetvorili obraz človeka a obraz Boha. 

Odzbroj ich, Pane, a pomôž nám, ak je to nutné a pretože to nutné je, aby sme využili 

všetky prostriedky na odhodlanú ochranu nevinných. Avšak bez nenávisti. 

Odzbroj však aj nás, Pane, vo Francúzsku, na Západe, aby sme neospravedlňovali 

začarovaný kruh pomsty a zároveň sa poučili z dejín. Daj nám, Pane, schopnosť 

počúvať prorokov vedených Tvojím Duchom. Nedovoľ, aby sme upadli do zúfalstva, aj 

keď sme zmätení šírením zla v tomto svete. 

Odzbroj nás a daj, aby sme sa neopevňovali za zatvorenými dverami, hluchí a slepí, 

aby sme sa neskrývali za privilégiá, s ktorými sa nechceme deliť. 

Odzbroj nás podľa vzoru svojho milovaného Syna, ktorého logika je ako jediná na 

úrovni udalostí, ktoré nás zasiahli: „Neberú mi môj život. Ja sám ho dávam.“ 

  

https://modlitba.sk/?p=8461
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na záver 
 

Mieru vo svete budú vždy kladené prekážky. Hoci sme proti zlu ďaleko od nás takmer 

bezmocní, môžeme proti zlu bojovať aspoň v sebe a svojom okolí. 

Možno sme si všimli, že niekto v našom okolí je vysmievaný alebo spochybňovaný pre 

svoju vieru a presvedčenie, alebo preto, že má iné názory. Možno to robíme aj my 

sami. 

Aj pri ľuďoch, s ktorými sa nezhodujeme v odpovediach na večné otázky, majme na 

pamäti slobodu vierovyznania, ktorá patrí rovnako nám ako aj im.  

A nezabúdajme na znenie 4. bodu skautského zákona „Skaut je priateľom všetkých 

ľudí dobrej vôle a bratom každého skauta“.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pripravila Duchovná rada Slovenského skautingu, 2021 


